

老刑警巧用方言识逃犯

□叶宁

我的老领导于万春，是名老刑警。

于万春从小生活在国营工厂家属大院，厂子里的工人叔叔来自全国各地，闲暇时候他们用各自的家乡话唠嗑，孩童时的于万春最喜欢听他们讲话。听多了，于万春还模仿他们的家乡话，惹得大人哈哈大笑。1972年，于万春加入警队。他的方言模仿特长，发挥了独特的作用。

1975年于万春调到审查站工作，从事打击流窜犯罪的审讯工作。

审查站关着一个绰号“小湖北”的嫌疑人，进站是因为堵控审查发现他携带较

多现金，又不肯说出自己的身份，有流窜作案嫌疑。领导把搞清“小湖北”身份的任务交给了于万春。

在管教干部的办公室，于万春不带纸笔，找来“小湖北”，看起来就好像管教干部日常了解情况一样。聊了一会儿，于万春觉得“小湖北”并不像湖北人，口音倒像安徽的。

安徽接壤湖北的是皖西的六安地区。在于万春听来，六安方言有“山味”。大别山脉的交汇点，形成不同的县域，这里方言相似又略有差别，他觉得“小湖北”的话跟水更加接近。也

就是说他的口音带有皖江的“江味”，更像是皖南、芜湖一带人。

于万春问：“如果放你回去，你回去干什么？”

“小湖北”说：“我回去种地，再也不出来了。”

越聊，于万春越肯定——“小湖北”是皖南人。

于万春准备再试试“小湖北”。他对“小湖北”说：“今天就聊这些吧。”

“小湖北”起身道了谢，走到门口，于万春叫住他：“哦，还有一个小事。有个嫌疑人出去了，他有个农布瓜没带走，你要不要拿去用？”

“小湖北”说：“那就谢谢

了。”

于万春的判断正确！原来，“农布瓜”是庐江县方言，意思是裤头，其他地方的人是听不懂的。

于万春不动声色，第二天立即出差皖南——查找“小湖北”。他把重点放在庐江附近的白湖农场，而把人员重点放在庐江籍的逃犯。

果然马到成功。原来“小湖北”根本不是湖北人，而是庐江籍服刑犯牛某生，一年前从监管单位逃脱，监管单位多次组织追捕也没有抓到。

没想到南京的刑警通过一句方言把他锁定，干警们对于万春竖起了大拇指。

细刷刷铲人
阴倒痛

□新华

俗话说，细刷刷铲人阴倒痛。这是川渝特有的方言。什么意思呢？它有本意和引申意之分。

本意是什么呢？听了下面的解释你也许就明白了。小时候，我把邻家的小伙伴打伤了，我妈责罚我，准备用一根很粗的木棍打我屁股。奶奶见了，说她不知轻重，万一伤筋动骨怎么得了，因此递过来一根细细的竹丫枝说：用细刷刷铲。铲是伤害的意思，在这里作动词，就是打的意思。别看竹丫枝细，无论怎样用力，铲起人来却不伤筋骨，但是，打一下皮肤上便出现一条痕迹，痛得我钻心，哇哇直叫。所以本意就是细条子打人特别痛。

那么，引申意呢？就是有些事情不要小看。有人打牌赌钱，虽然打得小，但手气大背，结果输了不少钱。蚁穴虽小，可毁千里之堤，也是类似的道理。

总之，细刷刷铲人阴倒痛，生活中，千万不要被一些看似细小的现象所迷惑，到头来悔不当初。

撮合

□胡华强

“撮”字，汉语读音“zuō”，有“把重物从一端托起或往上掀”的意思。但在川渝方言里，“撮”字，读作“抽”。“那根树子倒了，我们去把它撮起来。”“房子倾斜了，找匠人来把房子撮正。”“那家人太穷了，要不是朋友三四的跟他撮起，早就么台了。”这些话语里的“撮”，都有“托起”“抵住”之意。“合”就是“维护”“扶持”“帮助”“捧场”之意，也叫作“搭撮台”。

树大发桠，儿大分家，做父母的总要提醒：老大老二老三听着，老四还小，你们几个必须撮合他，帮他成家立业，不能只顾自己过日子。

企业举行团拜会，领导致辞喜欢说：这一年来，感谢各位对本企业的大力撮合，企业才能够取得今天这样的成绩。真诚希望各位在新的一年里继续搭撮台！

管仲与鲍叔牙的故事想必很多人都知道：管仲与鲍叔牙青年时相交，管仲家贫，常得鲍叔牙暗中帮助。后来鲍叔牙辅佐齐国公子小白，而管仲却成了公子纠的辅臣。小白立为桓公，公子纠被杀，按说管仲前途险恶，却在囚禁之中得到了鲍叔牙的大力举荐。管仲得到了桓公的重用，辅佐桓公战胜无数，称霸诸侯。鲍叔牙却甘心位居管仲之下，且毫无贪功之心。管仲感叹：“生我者父母，知我者鲍子也！”以致“天下不多管仲之贤而多鲍叔能知人也”。

这个故事是典型的“撮合”别人的故事，从此可获取几点认识：

第一、人与人之间感情有亲有疏，能力有小有大，“撮合”的力度就会有轻有重。只要有真诚助人之心，不求回报之愿，再轻微的“撮合”都是情意深重的给予。

第二、被“撮合”之人，要怀感恩之心。农夫与蛇的故事是民间提供给我们的反面教材，在这个世间，农夫大有人在，蛇也绝不在少数。但获得同情和称赞的大多还是善的一方。所以，向善的“撮合”并不吃亏。

第三、“撮合”是自然之举，不能有勉强甚至强迫之意。

第四、“撮合”最好要看对象。农夫只是一个烂好人，最后差点吃了蛇的大亏，终究是不值得的。鲍叔与管仲之间，向善之举唤起感恩之心，无欲之念换得自然之果。关系自然而然，绝无负担挂碍——我认为这才是“撮合”的最好结果。

风雨同舟二十载 同心同行谱新篇

——浦发银行成都分行成立二十周年

风正帆悬图鸿志，锦城春光正当时。踔厉奋发二十载，双城唱和“浦”新诗。伴着时代脉搏跳动的节奏，浦发银行成都分行迎来了20岁生日。以初心铭记责任使命，以奋进凝聚金融力量，近年来，浦发银行成都分行紧紧围绕成渝地区双城经济圈建设等重大规划，以及四川省“5+1”现代工业体系、“10+3”现代农业体系和“4+6”现代服务业体系，扎根四川、融入四川、服务四川，以实际行动为地方经济社会发展做出积极贡献。

党建引领强根基，凝心聚力谋发展

坚持党建引领是浦发银行成都分行实现业务发展的根与魂。该行以“强化五个建设，提升五种能力”为抓手，用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，推动党建与中心工作的深度融合。

强化政治建设，不断提升引领力。浦发银行成都分行创新开展“十个一”党史学习教育系列活动，在党的百年光辉历程和伟大成就中汲取奋进力量，并推进“同心、强心、匠心”三心工程，全面提升政治素养，强化责任担当。

强化思想建设，不断提升凝聚力。深化企业文化建设，浦发银行成都分行以理念引导、思想教导、文化传导为着力点，开展“两个面对”“五个问题”等大讨论活动，为观念从破到立、作风从弱到强、习惯从旧到新、能力从低到高、贡献从小到大打下坚实基础。

强化队伍建设，不断提升战斗力。坚持把加强队伍标准化建设作为主渠道，通过深调组织架构、外引优秀人才、培养后备队伍、成立青年突击队等举措，浦发银行成都分行坚持把加强队伍标准化建设作为主渠道，不断优化选、用、育、留机制，全面强化队伍力量。

强化支部建设，不断提升组织力。该行创新开展“庆祝建党百年，立足岗位奉献”“我与群众面对面”“铸魂建品牌，创业亮佳绩”等主题活动，积极推动党建联建规范化、标准化，促进党建与中心工作充分融合。

强化党风廉政建设，不断提升执行力。该行创新推进“文化融廉、环境创廉、教育倡廉、读书思廉、纪检讲廉、活动活廉、考试促廉、行动助廉”的八廉工程，深植浦发清廉金融文化建设根基。

聚焦重点促转型，服务实体勇担当

在四川蓬勃发展的众多项目背后，都有着浦发银行成都分行金融服务的身影。

《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》发布后，浦发银行成都分行迅速行动，编制金融服务成渝地区双城经济圈建设实施方案。该行谋定电子信息、生物医药、新材料等重点产业方向，并结合二级分行网点布局，聚焦绵阳军民融合发展、德阳世界级装备制造、乐山光伏产业链打造、凉山清洁能源开发、内江新兴产业配套发展、雅安大数据产业基地建设等领域，加大对新经济领域融资支持。截至



2022年一季度末，该行在成渝地区双城经济圈实现信贷投放1577笔、金额813亿元，余额537亿元。

在抗击疫情的战场上，浦发银行成都分行深入贯彻落实统筹推进疫情防控和经济社会发展的政策措施，针对受疫情影响相关行业和骨干企业，一是建立应急周转资金贷款业务快速审批通道，遵循特事特办、急事急办原则，确保业务高效落地；二是持续加强对社会民生重点领域的金融支持，对受疫情影响较大的物流、餐饮、旅游、基建等行业，实施优惠利率，缓解企业资金压力；三是推出有针对性的小微企业金融服务政策，给予贷款利率优惠，开展无还本续贷服务，实现小微企业贷款应延尽延；四是确保个人合理的消费信贷和住房金融服务需求，适度降低部分人群贷款产品的利率水平。截至一季度末，该行支持防疫领域贷款余额10亿元，支持发行全国首批疫情防控债券，与四川商投、科伦药业、成都航空等客户并肩抗疫、共克时艰。

为助力“双碳”目标，浦发银行成都分行积极发挥产品创新优势向“绿色银行”转型。该行瞄准节能环保产业升级、绿色产业园建设、风光水清洁能源产业、绿色交通等领域，服务四川省新能源产业链布局发展，打造浦发绿色金融服务品牌。截至一季度末，该行绿色信贷余额205.07亿元，占表内信贷规模的比重较年初提升2.25个百分点。在加大信贷支持的同时，依托全国性债券承销网络，推动绿色领域直接融资创新发展，承销全国首笔金控类企业绿色债务融资工具，截至一季度末，绿色债券承销余额10亿元，较年初提升233.33%。

关注小微企业融资难题，让利纾困，是浦发银行成都分行践行普惠金融高质量发展的有效途径。该行大力推进业务流程、产品体系创新，对小微企业融资执行最高可达150BPs的利率补贴，大大降低了小微企业客户融资成本。一是优化传统房抵快贷、政采e贷业务的办理流程，提升服务效率。二是搭建小微企业在线融资平台，加载银税贷、小微银票在线贴现、小微在线福费廷等在线融资产品，增强小微企业融资的可获得性。三是通过在线供应链金融方式，创新支持三农发展，累计向养殖户发放饲料信用贷约4亿元；近1年来累计向小微企业主、个体工商户等发放抵押经营贷、信用税票贷约14亿元。

创新合作模式，助力科技发展，浦发银行

成都分行探索银校合作新模式，对接高校智库，让银行在国家和社会区域经济社会发展中发挥更大作用。2021年，浦发银行与四川大学签署战略合作协议，计划投入5000万元用于川大基础科学研究；成都分行与西南财经大学经济学院签署教学实践基地、产学研合作基地合作协议，进一步推动学术科研与实践的紧密结合，借助学术科研力量为推动四川金融业高质量、高效益发展。

践行责任强攻坚，金融力量助振兴

为四川经济社会发展保驾护航，是浦发银行成都分行的目标愿景，也是社会责任。尤其在巩固国家脱贫攻坚成效，以金融力量赋能乡村振兴的一线，浦发银行成都分行全力以赴，交出亮眼答卷。

积极践行社会责任，连年举办公益活动和爱心捐赠。2018年以来，浦发银行成都分行先后与通江县两所小学建立对口帮扶关系，捐赠40万元资金以及各类体育用品、掌上电脑等，帮助其改善学习条件。认购各类帮扶农产品67万元，捐赠25万元用于德格县基础建设，捐赠55万元用于通江县“孝善扶贫”项目、新场镇养老服务中心、电商服务中心建设。

2021年，浦发银行成都分行选派年轻党员前往四川凉山彝族自治州金江村担任第一书记驻村帮扶，助推乡村振兴。浦发银行成都分行第一时间给当地幼儿园带来超过5万元的帮扶物资，并对幼儿园进行了一次升级改造。驻村第一书记在金江村着手构建当地互联网销售渠道，推动农产品销售，助力村民增收致富；协助当地农田水利工程项目建设，使金江村灌溉用水效率提升70%；推进金江村“厕所革命”工程，完成对254户农户的厕所改造；推进“亮化工程”，为金江村安装共计150盏路灯。近期，浦发银行成都分行主要负责人带队前往金江村为当地居民带去慰问品和慰问金，并通过视频直播平台直播带货，解决金江村特色农产品销售问题，努力夯实驻村帮扶基础。

2022年，是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。浦发银行成都分行主要负责人表示，将恪守初心、砥砺前行，以服务成渝地区经济社会高质量发展为己任，聚焦绿色金融、科创金融、普惠金融、跨境金融，助力地方经济社会高质量可持续发展。（尹皓晴）